

- 国务院和京津沪社科院近期密集访问山东社科院(1版)
- 山东社科院与山东青年政治学院、中国青少年研究中心签署战略合作协议(1版)
- 山东打出人才政策“组合拳” 强化创新人才支撑(2版)
- 山东社科院召开党委扩大会议,专题研究党建工作(2版)
- 聚力解决民营经济发展突出问题(3版)
- 关于做好2017年度国家社会科学基金重大项目招标工作的通知(3版)
- 15省市人才实力、政策大盘点(4、5版)
- 农民创业形式、特点与人力资本积累(6版)
- 2050中国新工业化信息发展战略研究(7版)

国务院和京津沪社科院近期密集访问山东社科院

山东社会科学院自实施创新工程以来,大力推进体制机制创新,不断激发科研创新活力,精品成果不断涌现,在研究宣传党的创新理论、服务地方科学决策方面越来越有力,社会影响和学术影响不断扩大,引起了各地社会科学院的广泛关注。目前,已有近30家地方社科院前来访问、调研。近日,中国社科院和北京、天津、上海社科院领导和专家密集访问山东社科院。从这一波调研访问来看,大家关注的问题集中在创新工程、智库建设、财务管理和党的建设等方面。

6月27日上海社会科学院来访



上海社科院调研智库评价座谈会现场。张元思摄

6月27日,上海社科院智库研究中心执行主任杨亚琴、副主任李凌一行来访。山东社科院副院长杨金卫主持召开座谈会,山东省宏观经济研究院副院长于吉海、济南社科院副院长马黎明、山东省委党校科研处副处长杨光出席座谈会。

杨亚琴首先介绍本次调研主题是中国特色新型智库的评价方法。

杨金卫对来宾表示欢迎。他介绍,山东省委省政府非常重视智库建设,出台了新型智库建设的实施细则,并遴选15家重点智库,山东社科院作为综合类智库入选。他随后介绍了山东社科院在完善智库体制机制建设方面采取的措施和取得的成效。

施和取得的成效。

山东省宏观经济研究院副院长于吉海从完善内部治理体系、探索利用外部资源、提高成果层次质量、不断扩大开放交流四个方面介绍了该院新型智库建设的经验。济南社科院副院长马黎明介绍了该院以新型智库建设为中心,突出学科建设、人才队伍、平台建设,健全科研评价、科研运行、科研经费、人才激励四项保障,着力做好重点工作的实践经验。山东省委党校科研处副处长杨光介绍了省委党校发挥新型智库作用、精准判断发展定位、打造科研精品、提升政策咨询影响力的情况。

7月7日天津社会科学院来访



天津社科院调研创新工程座谈会现场。章洁摄

7月7日,天津社科院党组书记、院长史瑞杰,副院长钟会兵,秘书长兼科研处长李同柏一行来访。山东社科院党委书记唐洲雁主持召开座谈会,副院长张少红出席座谈会,办公室、科研处、财务处、人事处相关同志参加座谈。

史瑞杰对本次调研活动的背景和主题进行了说明。他表示,山东社科院在智库建设和实施社会科学创新工程方面走在全国前列,其先进经验和做法非常值得兄弟院借鉴和学习,天津社科院近期准备启动创新工程,因此选择山东社科院进行调研学习。

唐洲雁对来宾表示欢迎。他表示,山东、天津社科院历年保持着友好的关系,天津社科院

的到来也为山东院提供了学习的机会。他介绍了山东社科院创新工程和新型智库建设的总体概况,并就创新工程当时的启动背景、启动过程、发展历程和未来设想进行了重点说明。

其后,双方以问答的形式,就天津社科院关注的重点问题一一讨论,如创新工程如何启动、需要协调处理好哪些环节,如何获得省里支持,创新团队与现有科研团队如何融合,基础研究与应用研究在创新工程中如何兼顾,职称管理和人事管理如何与创新工程对接,创新工程的各项指标设计如何做到切合实际、如何杜绝管理漏洞,创新工程的财务管理创新、对外宣传创新、组织机构创新,等等。双方还就职称评聘、横向课题管理、学科建设与绩效评价、学术梯队建设与人才培养等问题进行了深入交流和探讨。

7月10日北京社会科学院来访

7月10日,北京市社科院副院长赵弘一行来访。山东社科院党委书记唐洲雁专程看望了来宾。山东社科院副院长杨金卫主持召开座谈会,山东社科院科研处、财务处、政研室相关同志参加座谈。

赵弘介绍此次来访的主要任务,并介绍了北京市社会科学院单位内部控制信息化建设的相关情况。

杨金卫向来宾表示欢迎。他简要介绍了山东社科院创新工程在科研经费管理方面的创新做法。他表示,创新工程成为山东社科院科研体制改革的重要推手,财务创新激发了科研活力,规避了以往科研经费管理使用的诸多风险,调动了科研人员的积极性。

财务处副处长侯升平随后介绍了山东社科院创新工程财务创新的具体办法、运作方式、取得成效和面临的难点。参加座谈的其他同志介绍了科研组织形式、人事管理和经费配置方面的具体情况。

来宾会后实地调研了山东社科院的财务内控系统和信息化建设情况。

7月19日中国社会科学院来访



中国社科院调研智库评价座谈会现场。张元思摄

7月19日上午,中国社会科学院评价中心评价项目负责人胡薇一行来访。山东社科院副院长杨金卫主持召开座谈会,山东智库联盟成员单位山东省宏观经济研究院副院长于吉海、中共山东省委党校科研处副处长杨光、济南社科院科研处长齐峰出席座谈会。

胡薇说明此次调研的目的,并介绍中国社会科学院评价中心的成立、发展和研究方向以及机构成立以来承接的相关课题、项目等。

杨金卫介绍了2015年山东智库联盟发起组建的相关情况,以及两年来如何搭建平台,促进信息共享、资源共享,与联盟单位一起围绕全省经济社会难点热点开展科研协作,做大做强新型智库的做法。

山东宏观研究院副院长于吉海对新型智库建设提出三点建议:一是突出人才作用,二是推进制度创新,三是建设咨询平台。省委党校科研处长杨光从省委党校智库建设的举措、成效、面临的问题和未来的思路四个方面分析了党校如何发挥好新型智库作用。济南社科院科研处长齐峰介绍了该院在新型智库建设方面“一二三四五”的思路。(山东社科院外宣办黄晋鸿供稿)

山东社科院与山东青年政治学院、中国青少年研究中心 签署战略合作协议

7月11日,山东社科院与山东青年政治学院、中国青少年研究中心战略合作协议签署仪式在山东青年政治学院青年众创基地举行。中国青少年研究中心党组书记、主任王义军,山东社科院党委书记唐洲雁、院长张述存、副书记王兴国、副院长杨金卫,山东青年政治学院党委书记鹿林、院长张书明、副院长陈雨海,出席签约仪式。山东青年政治学院副院长陈雨海主持仪式。

鹿林书记首先对山东社科院、中国青少年研究中心一行表示了热烈欢迎。他在致辞中说,当前,我国经济社会发展迅速,尤其是经济发展进入了结构性调整阶段,产业发展面临新旧动能转换,需要我们当代人积极面对和探索,在这其中,有一股积极的力量就是我们青年。青年的成长将永远代表着一个国家和民族前进的方向,国家始终要留给青年人去建设和发展。我们三家都有各自独特的优势,中国青少年研究中心研究起点高,对青少年工作和青年事业发展的政策把握比较全面;山东社科院在我省经济社会发展中起着非常重要的作用,社会科学领域的研究实力和成果引人注目,尤其是今年荣获9项国家社科基金项目,确实让我们感到自豪;山东青年政治学院是一所与共和国同龄的学校,培养了一大批优秀的干部和青年英才,拥有与青年工作、青年教育和研究相关的专业平台,为合作提供了资源和载体。相信我们三方只要充分发挥好各自的优势,更好地开展协同创新,一定会取得事业上更快的进步和更大的发展。

唐洲雁书记在讲话中指出,十八大以来,党中央、国务院高度重视青年工作。习近平总书记在庆祝建党95周年大会上强调,青年是祖国的未来、民族的希望,也是我们党的未来和希望。总书记还多次通过信函、座谈等方式寄语青年,鼓励青年坚定信念、开拓进取。今年上半年,中共中央、国务院印发了《中长期青年发展规划(2016-2025)》,明确提出“在社会科学研究机构、高等学校加强青年学”“实施青年英才开发计划,在重点学科领域培养扶持一批青年拔尖人才;在高水平研究型大学和科研院所优势基础学科建设一批国家青年英才培养基地”。这充分显示了党中央对青年发展事业的关心,也为我们的



山东社科院与山东青年政治学院、中国青少年研究中心签署战略合作协议。章洁摄

合作指明了方向,提供了根本遵循。我们三方在充分沟通的基础上开展战略合作,就是进行优势互补、资源共享,将《中长期青年发展规划(2016-2025)》落地生根,以期达到互惠互利、共同发展的目的。

唐洲雁指出,中国青少年研究中心是国家级专门从事青少年和青少年工作研究的学术机构,学术底蕴深厚,研究力量强大,在青年研究、青少年法律研究、共青团工作研究、青年运动史研究等方面取得了一大批卓有成效的成果,打造了青年研究蓝皮书、青年发展预测报告、青少年研究文库等多个青年研究学术品牌,是全国青年研究领域的标杆型机构,科研成果得到了全国青年学者的肯定。高校近些年展现了迅猛的发展势头。从上世纪90年代开始,高校在科研领域强势崛起,特别是经历“211”“985”“协同创新”“双一流”等一轮接一轮的改革冲击波以后,不仅在学科建设上与国际逐步接轨,而且在管理、考核、职称评定等方面形成了比较健全的体制机

制,走在了科研机构的前面。对于山东青年政治学院来说,除了灵活的体制机制,在青年研究领域也有着其独特的优势,该院是全国唯一一所本科层次的青年政治院校,青少年理论研究在全国也是走在了前列。

唐洲雁讲到,前不久刚刚闭幕的省第十一次党代会报告明确提出,支持省属主要科研院所与高等院校融合发展。省属主要科研院所也就是四大院,社科院、科学院、农科院、医科院。今年上半年,科学院与齐鲁工业大学组建新的齐鲁工业大学,医科院与泰山医学院、省立医院整合组建齐鲁医科大学。我们社科院也要紧紧把握这个难得的机遇,推动与中国青少年研究中心和山东青年政治学院的合作。

王义军主任谈到,来到山东青年政治学院后很有感触,一是回想起自己在中国青年政治学院工作生活的激情岁月,二是为学校优越的办学条件和建设发展感到高兴。中国青少年中心一直特别重视和科研院所、有关高校的合作交流,这

次的三方合作协议的签署,反映出我们三家单位都有干事创业的共同目标。党的历代领袖都特别重视青年的成长,习近平总书记也多次对青年发展提出了殷切期望。从研究的角度看,马克思主义的青年观在十八大之后得到了很好发展,今年出台的《中长期青年发展规划(2016-2025)》是党中央把对青年发展的关心变为具体行动的纲领和举措。中国青少年研究中心感到责任重大,针对《规划》组建团队,开展研究,希望和更多的优势资源进行合作。山东青年政治学院有良好的历史传统和条件优势,山东社科院的综合实力雄厚、研究成果丰硕,对青年研究十分重视。由此可见,我们之间的战略合作,既有理念上的共同追求,又有现实力量上的相互依托,只要大家充分发挥优势、取长补短,就一定能达到预期的目的。

最后,张述存院长、张书明院长、王义军主任分别代表山东社会科学院、山东青年政治学院、中国青少年研究中心签署了战略合作协议。

据悉,三方战略合作旨在充分发挥各自的优势和特色,进行资源整合,共同创建青年发展研究方面的协同创新中心,打造国内一流的青年高端智库,其中包括建设全国青年哲学社会科学家交流中心、国家青少年大数据中心、全国青年马克思主义教育培训中心、山东青年政治学院青年发展学院(研究院),联合申报硕士学位授予单位和授予点,广泛开展学术交流和科研合作,深度融合提高人才培养水平。协议签署后,三方将积极探索和建立战略合作稳定机制,推进合作项目落地、促进专业人才互聘、学术资源共享、联合申报课题、共建特色智库,吸引青年人才和优秀大学生共同开展青年学术研究等。

山东社科院办公室、科研处、财务处,山东青年政治学院办公室、科研处、财务处、青少所、人事处,中国青少年研究中心科研处等相关负责人参加了协议签署仪式。

(山东社科院外宣办张元思供稿)